

■ 新政·解读

近日,中办、国办印发《关于构建优质均衡的基本公共教育服务体系的意见》(以下简称《意见》),本刊特别邀请长期关注基础教育发展的全国政协委员,北京师范大学教授、国家高端智库教育国情调查中心主任张志勇对《意见》进行解读。

资源配置均等化:义务教育优质均衡的基本路径

全国政协委员 张志勇

《意见》是深入贯彻落实党的二十大精神,加快推进国家基本公共服务均等化,促进人的全面发展的重要举措,对于扎实推进共同富裕,以教育强国助推中国式现代化具有重要意义。

■ 构建优质均衡基本公共教育服务体系的重大意义

构建优质均衡的基本公共教育服务体系是促进全体人民共同富裕的需要。党的二十大提出,中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化。《意见》强调,加强党的全面领导,各级党委和政府要把构建优质均衡的基本公共教育服务体系作为实现共同富裕的一项重大民生工程,列入党委和政府重要议事日程。

构建优质均衡的基本公共教育服务体系是建设教育强国的需要。建设教育强国是实现中华民族伟大复兴的奠基工程。党的二十大要求,到2035年建成教育强国。我国已建成了世界规模最大的教育体系。新时代的教育改革发展的根本任务就是要完成由大到强的历史使命。《意见》提出,到2023年,适龄学生享有公平优质的基本公共教育服务,总体水平步入世界前列。

构建优质均衡的基本公共教育服务体系是满足人民群众美好教育的需要。习近平总书记指出,高质量发展就是要解决“好不好”的问题。我们已解决了有学上的问题,新时代教育发展的根本目标,就是要加快建设高质量教育体系,满足人民群众“上好学”的需要。为此,《意见》提

出,促进新优质学校成长,办好群众“家门口”的学校。

■ 构建优质均衡基本公共教育服务体系的本质要求

党的二十大提出,健全基本公共服务体系,提高公共服务水平,增强均衡性和可及性,扎实推进共同富裕。建立优质均衡的基本公共教育服务体系,必须大力推进基本公共教育服务均等化。

义务教育学校办学条件均等化。《意见》要求,实施义务教育学校标准化建设工程,完善义务教育学校办学具体标准,建立学校标准化建设台账,推动义务教育学校校舍建设、安全防范建设、教学仪器设备、数字化基础环境、学校班额、教师配备等办学条件达到规定标准,切实改善学校教学生活和安全保障条件,加强校园文化建设。同时,要求大力推进国家教育数字化战略行动,促进校园有线、无线、物联网三网融合,建设高速校园网络,实现班班通。

义务教育学校师资队伍均等化。教师是教育的第一资源,缩小校际教育差距,最关键的是要缩小校际教师队伍配置水平的差距。《意见》要求,落实中央关于中小学教职工编制标准和统筹管理相关规定,要求依据国家课程方案配齐配足教师,特别是加强思政、体育、美育、劳动教育和心理健康教育、特殊教育教师配备。

义务教育学校经费投入均等化。《意见》要求提高财政保障水平。始终坚持把义务教育作为教育投入的重中之重,切实落实政府责

任,逐步提高经费保障水平;要求优化教育经费使用结构,加大对教育教学和教师队伍建设投入力度,依法保障教师工资待遇,促进义务教育优质均衡发展。

义务教育学校治理水平均等化。校长是办学治校的关键人物。围绕缩小学校治理水平的差距,《意见》要求实施校长教师有序交流轮岗行动计划,科学推进教师“县管校聘”管理改革,从城市、农村等不同地区的实际出发,完善交流轮岗保障与激励机制,将到乡村学校或办学条件薄弱学校任教1年以上作为申报高级职称的必要条件,3年以上作为选任中小学校长的优先条件,推动优秀校长和骨干教师向乡村学校、办学条件薄弱学校流动。

■ 构建优质均衡基本公共教育服务体系的有效路径

实施基本公共教育服务优先发展战略。义务教育作为基本公共教育服务,是我国教育公平的基石。《意见》指出,坚持优先保障,在经济社会发展规划、财政资金投入、公共资源配置等方面优先保障基本公共教育服务。构建优质均衡的基本公共教育服务体系必须坚持政府主责,尽力而为、量力而行、循序渐进、动态调整,不断加大财政投入力度。

实施基本公共教育服务标准引领战略。构建优质均衡的基本公共教育服务体系必须坚持标准先行,以标准来引领基本公共教育服务体系的建设。《意见》指出,坚持改革创新,持续深化综合改革,破解体制机制障碍,优化资源配置方式,强化教师关键作用,加强基本公共教育服务标准化、专业化、法治化建设。

■ 委员·声音

深入实施三大战略需要系统布局

北京市政协委员 韩凤芹

党的二十大报告提出必须坚持科技是第一生产力,人才是第一资源、创新是第一动力,深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,体现出党中央对中国式现代化规律性的深刻认识,以及对三大战略内在关联的深刻洞悉。

从目前的实践来看,各地区在三大战略协同配合、良性循环的认识上还存在偏颇,主要表现在以下三个方面:

一是战略策略间不协同。三大战略实施中存在概念化、项目化倾向,缺乏有效协同。以国家战略科技力量建设为例,目前我国高校、科研院所,以及国家实验室体系构建、新型研发机构的建设,有不少在往综合化、同质化的方向发展,缺乏系

统规划,没有进行差异化定位,难以与国家科技战略发展目标相匹配。

二是部门间不协同。战略实施过程中部门化现象突出,“政出多门”“九龙治水”的问题仍然比较多,各类资源统筹配置尚需优化,各部门各类平台、科技园区、人才专项、产业基金等建设分散重复,部门间互联互通的创新激励、容错机制、诚信监督管理机制尚未建立起来,整体协同性尚待提高。

三是区域间不协同。中央提出发展方向之后,部分地区不顾自身情况,一哄而上,建平台、争项目、抢人才。结果是投资分散,成本加大,财政投入效能降低,造成大量资源浪费。比如,目前各省各市甚至各县都在做科技计划,规划科学城、科技园区、

重点实验室、工程中心,不仅摊薄了科技资源,还造成了大量的交叉重叠、低效重复。

新时期,我们要进一步整合资源,加强科教、人才、创新战略统筹、目标统筹、要素统筹和工作统筹,强化体制机制创新,系统推进三大战略扎实落地。

一是加强战略统筹。进一步强化三大战略的全局性、科学性和长期性。协同好政府、市场、社会的关系,坚持创新链、产业链、人才链、资金链一体部署,促进三大战略和具体举措有机统一,不断塑造发展新动能新优势,更好服务于中国式现代化建设。

二是加强目标统筹。统筹好开放、发展与安全三大目标,推进科教、人才和创新的自立自强与开放合作有机协同。以开放思维谋划教

育发展、科技创新和人才培养,加强与国内外交流合作,积极融入全球网络,以高水平开放促发展、强安全,有效支撑世界主要科学中心、创新强国和世界重要人才中心建设。

三是加强要素统筹。充分发挥政府在促进教育科技人才协同发展方面的职能作用,强化财政与教育科技人才之间的有机联系,推动重点领域学科培育、项目安排、基地建设、人才培养与资金投入的一体化配置,通过协同配合、系统集成,实现为企业减负、为科研松绑、为人才赋能,共同塑造发展的新动能新优势。赋予人才更大的人、财、物支配权,切实构建以创新价值、能力、贡献为导向的人才评价体系。

四是加强工作统筹。按照“自下而上”与“自上而下”相结合的方式,聚焦经济社会发展需求,强化央地之间和部门间的协同,搭建部门沟通信息共享平台,推动建立制度间衔接机制。充分激发微观主体活力,推动形成多元参与、协力推进的“科教一人才一创新”工作格局。

(作者系中国财政科学研究院教科文研究中心主任)

人才培养质量,有效服务职业学校学生实习实训,企业员工培训、产品中试、工艺改进、技术研发等。

■ 健全开放型区域产教融合实践中心保障机制

一是加强地方政府统筹规划。地方政府要将开放型区域产教融合实践中心建设与市域产教联合体、行业产教融合体等统筹规划,形成服务目标明确、区域布局科学、功能梯度合理、特色鲜明的体系区域。公共实践中心应坚持区域普惠性人力资本提升,坚持公益性,企业实践中心和校企实践中心应以实践教学、社会培训为重点,围绕产业真实生产,提供技术服务,促进高素质技能人才培养。

二是构建开放型区域产教实践中心投入新机制。健全政府投入为主、多渠道筹集经费的机制,积极吸引社会资本、产业资金投入,积极鼓励金融机构提供金融服务。做好重点项目的引导、储备和推荐工作,评选一批全国性示范开放型区域产教融合实践中心,对建在企业、园区、行业、园区提高生产实践资源整合能力,建设一批企业实践中心,以此为依托,为实践教学、社会培训等提供最真实的场景,不仅能有效衔接教育链和产业链,更能有效对接人才链和创新链。

三是优化开放型区域产教实践中心治理体系。地方政府要牵头建立健全实践中心总章程、运营管理制度等,明确各方主体在实践中心的职责、权利、义务及相关融合机制,明确激励政策、救济制度、监督检查、法律责任等,提高实践中心运行效率,充分发挥实践中心对市域产教联合体、行业产教融合体的促进作用,提高职业学校办学能力。同时,充分利用数字技术赋能,提高治理的智能化、精准化、全面化水平。

(王伟单位:浙江金融职业学院金融管理学院;陈正江单位:浙江金融职业学院高等职业教育研究中心)



毕业季来临

6月16日,在北京市第八中学初中部校园内,初三(4)班的学子们一起拍毕业照留念。进入6月,全国各地学校迎来一年一度的毕业季,毕业班的学子们在校内一起拍摄毕业照,纪念自己的青春年华,和校园、师长、同学们道别。

新华社记者 徐金泉 摄

■ 教育·漫评

母校须给毕业生上好“最后一课”

王寿斌

随着高考落下帷幕,网上关于高考学生离校的信息逐渐多了起来。这几天在抖音上刷到两则视频,看完以后“心里颇不宁静”。

一则是某校“四合院”式的高大建筑里,高三毕业生们从四面高楼上持续向下抛撒自己用过的教材和复习资料,楼上的同学边抛边欢呼,楼下的同学则成群结队地在铺满厚厚的纸片的院内狂奔,一些同学边跑边捡起地上的书本,用力撕碎,并再一次抛向空中,整个场面一片欢腾、满地狼藉。另一则是某校宿舍区的一片池塘处,满眼都是学生离校后扔下的书本、被褥、凉席、枕头、鞋袜、水瓶、水桶、台灯等各种学习和生活用品,许多物品半浸于水中,有些则在空中随风飘舞。

作为教育工作者和孩子家长,看到这些触目惊心的画面,笔者实在是“无话可说”。可喜的是,就在今天上午,又一段视频平复了我心中的复杂情绪。视频报道的是某高中学校在高考之后组织毕业班同学返校卖书,面向下一届学生“打折”销售,部分学霸甚至向“投缘”的学弟学妹赠送旧书和复习资料,“以书会友”,整个场面充满和谐温馨。翻看视频后面的留言,果然是赞声一片。

同样是毕业离校,截然不同的两种做法,是非对错立判,不得不发人深思。高考是人生的重大转折,作为母校和老师,应该如何做好学生的教育工作,上好毕业生离校前的“最后一课”,不仅非常必要,而且特别重要。

青年学生正处于世界观、人生观、价值观形成的关键时期。高考本身就是一场文化素养的修行,离开了文明素养引领、核心价值导航,许多青年将会迷失人生方向,纵有学富五车、精湛技艺,也难成为国之栋梁。上述视频中的学生在毕业离校前狂抛生活用品,浪费父母劳动血汗,撕毁陪伴多年的书本资料,偏信“辛苦三年,幸福一生”,这样的人生态度、世界观,已经严重扭曲失去初心。回想邓小平同志当年提出恢复高考制度,旨在以高考引导人的发展,促进社会进步。而教育部在考试招生改革的实施意见中,也提出了两点非常重要的原则,一是坚持育人为本,尊重教育规律;二是确保公平公正。今年的高考作文命题“风向”由以往考查学生的论点正误与论辩技巧、行文功底,转向了对学生人生观、世界观、价值观的综合考量,就是对育人“初心”的守护。所以,我们在平时重视提高“升学率”的同时,更不能忽视为毕业生上好重要的毕业“人生课”。

另外,相比学习成绩出众,青少年的身心健康更加重要。高三学生从“十年寒窗”到“一朝解放”,内心变化异常巨大,长久积累心中的压抑需要尽情释放,如果老师因其已经毕业而放手放任,则很容易让学生走偏走形,甚至乐极生悲酿成遗憾。众所周知,高考只是漫长人生路上的一个驿站而非终点,无论高考成绩怎样,抑或金榜题名,抑或名落孙山,皆不重要,最终决定一个人命运和前途的并不只是高考。学校和老师有责任也有义务把握大好契机,对他们进行科学引导,以使其理性宣泄、科学表达,既实现排解目的,又被引向正道,进而迈好步入现实社会的第一步。

(作者系苏州工业园区职业技术学院教授)

■ 议政·参考

对标产业发展前沿,促进多元主体参与

加快建设开放型区域产教融合实践中心

王伟 陈正江

为了深化产教融合以及高质量创建市域产教联合体,有必要加快建设开放型区域产教融合实践中心,这不仅是党的二十大提出教育强国和高质量教育体系建设的重要抓手,还是教育、人才、科技一体化发展的纽带,更是实现创新驱动发展战略的原动力。

■ 理解开放型区域产教融合实践中心建设内涵

建设开放型区域产教融合实践中心是职业教育多元办学的重要体现。面向实践,强化能力是职业教育办学的基本特征,职业教育办学需要统筹参与主体多元化与服务场域全局化。开放型区域产教融合实践中心是对标产业发展前沿,集实践教学、社会培训、真实生产和技术服务功能为一体的实践中心,更加强调产教融合参与主体的多元化和包容性,更加重视参与过程的共建性和成果的共享性,也更能凸显产教融合的产业供求匹配属性和有效发挥服务区域经济社会发展的功能。

建设开放型区域产教融合实践中心是打造市域产教联合体和行业产教融合体的重要载体。以开放型区域产教融合实践中心为连接点,企业与职业院校深度嵌入,不仅能强化市域中的产业和教育的网络结构,促进产学研用深度合作,更能推动区域创新网络的形成和发展,有利于区域经济社会的高质量发展。开放型区域产教融合实践中心为行业产教融合提供便捷的通道,龙头企业和高水平

高等学校、职业学校等围绕重点行业和重点领域组建跨区域产教融合共同体,有利于汇聚产教资源和建设技术创新中心。通过发挥大产业、大项目、大平台、大企业的牵引和驱动作用,促进技术技能人才培养和人员流动,这既是增强合作途径,也是技术学习和技能积累的途径。

建设开放型区域产教融合实践中心是深化现代职业教育体系建设改革的重要工程。目前,我国已经初步形成了城市为节点、行业为支点、企业为重点的产教融合推进机制。立足新发展格局,建设开放型区域产教融合实践中心,既能提升职业学校关键办学能力,又能加强“双师型”教师队伍建设,还能拓宽学生成长成才通道。通过政府搭台、多元参与、市场驱动,对地方政府、企业、学校实行差异化支持政策,进一步推动职业教育实训实践资源均衡发展,有利于形成同市场需求相适应、同产业结构相匹配的现代职业教育结构和区域布局,为企业培养急需人才和提供技术服务,为区域经济社会发展作出新的更大贡献。

■ 探索开放型区域产教融合实践中心建设路径

一是以政府主导、多渠道筹措资金的方式建设具有中国特色学徒制的公共实践中心。以中国特色学徒制为主要培养形式,在实践中探索形成现场工程师培养标准,建设一批现场工程师学院,加速培养适应新技术、新业态、新模式的高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠。通过校企携手,共建技术创新中心,支撑高

素质技术技能人才培养,服务行业企业技术改造、工艺改进、产品升级。高职院校依托公共实践中心,在现有实训基地基础上,重点培育一批校企深度合作共建的高水平标准化培训基地,建设一大批培训资源库和典型培训项目,培养一大批能够同时承担学历教育和培训任务的教师。

二是积极吸引企业和社会力量参与建设具有鲜明行业特色的企业实践中心。企业是产业变革和科技创新的主阵地,现代职业教育要从企业破题。作为产业发展的主力军,企业更了解市场需求变化,更接近于真实的产业发展需求,也代表着先进的技术技能水平。通过政府购买服务、金融支持等方式,推动企业特别是中小企业、园区提高生产实践资源整合能力,建设一批企业实践中心,以此为依托,为实践教学、社会培训等提供最真实的场景,不仅能有效衔接教育链和产业链,更能有效对接人才链和创新链。

三是以职业教育示范性虚拟仿真实训基地为抓手创建综合性校企实践中心。企业发展的核心是创造经济效益,教育发展的根本则是育人,因此校企共建的实践中心是校企发展的最大公约数,需要校企画出同心圆。职业教育示范性虚拟仿真实训基地是校企共建实践中心的主要抓手,是集教学、实训、培训、科研、竞赛、科普等功能于一体的综合性实训基地,通过“以虚带实、以虚助实、虚实结合”,创新教学模式,赋能“三教”改革,有效解决实训教学过程中高投入、高损耗、高风险及难实施、难观摩、难再现的“三高三难”痛点和难点,整体提升专业建设水平和